Фирюлина Нина Ивановна, учитель МОУ «Макаракская ООШ» Тисульского района Кемеровской области

Приёмы сжатия текста

Общее – частное (животное – волк)

Целое – часть (дерево – ветка)

Текст №1

Как хорошо бывает летом в деревне! Непроглядные леса стоят зелёными, тенистыми и прохладными. В густой чаще их раздаются тысячи разнообразных голосов певчих пташек. Дети с утра убегают в лес собирать грибы и ягоды. То попадается им красный <u>подосиновик,</u> то белый боровик, а то и простая сыроежка. Красная и сочная <u>земляника, душистая малина, черника, чёрная смородина,</u> кислая брусника — все эти румяные ягоды попеременно тянут детей то в лес, то в сад.

показались маленькие плоды. Они поспеют только к осени. Луга покрылись высокою зелёною травою, запестрели тысячами цветов. Настаёт пора сенокоса. Не успел отойти сенокос, как пора отправляться на Аселсацияхуютщиеми деревья: инбоковър прочишем енивые, илоды.

Овкавались маленькие отлоды. Дони шосрюютстовыко кою всейно Дуганвокрылись высокою сзелёною веравою астаёт варестрелистыся намунора вупправляться на золотистую ниву.

зарумянилась <u>гречиха</u>, весь в завитках лежит <u>горох</u>. В огородах одни овощи сменяются другими. Раньше других поспевают <u>салат</u> и <u>редиска</u>, за ними следуют <u>редька</u>, морковь, бобы и <u>горох</u>, позже начинают копать <u>КВожеловиндивыходопились</u> готородих однисьзии и овёс выеудровинда упишеница оделась в золотистую парчу, зарумянилась гречиха, весь в завитках лежит горох. В огородах одни овощи сменяются другими. Раньше других поспевают <u>салат</u> и <u>редиска</u>, за ними следуют <u>редька</u>, <u>морковь, бобы</u> и <u>горох</u>, позже начинают копать <u>картофель</u>. <u>Капуста</u> свёртывается в кочаны только в начале сентября.

закудрявился, <u>пшеница</u> оделась в золотистую парчу,

Летом всем веселье и раздолье: и <u>человеку</u>, и <u>зверю</u>, и <u>птице</u>, и <u>насекомому</u>. Городские жители бегут из пыльных, душных городов, кто в деревню, кто на дачу подышать свежим воздухом и запастись здоровьем. (192 сл.)

Летом всем жевальстущазирове исмененовенед и листуп, и

ПОРОДСКИ <u>Вакокомомо</u> Городские жим едупбелутгир отновния, дупрывангородов, акдо в деревнют исто заправучану запушения ввежим воздужомые вапастись здоровьем. (192 сл.)

Как хорошо бывает летом в деревне! Непроглядные леса стоят зелёными, тенистыми и прохладными. В густой чаще их раздаются тысячи разнообразных голосов певчих пташек. Дети с утра убегают в лес собирать грибы и ягоды. А в садах отцвели деревья и показались плоды. Они поспеют только к осени. Луга покрылись высокою зелёною травою, запестрели тысячами цветов. Настаёт пора сенокоса. Не успел отойти сенокос, как пора отправляться на золотистую ниву. Злаки заколосились, поспели. В огородах одни овощи сменяются другими.

Летом всем живым существам веселье и раздолье. Городские жители бегут из пыльных, душных городов, кто в деревню, кто на дачу подышать свежим воздухом и запастись здоровьем. (102 сл.)

Текст №2. Силуэт Палеха

Всемарирновествые раконые некапултумки от отородо де ушуи, во вотнон На Лехсе Кривьмые из убуб, KPYKROKOTEDISPIROVOHETE BRYOKYCEN POWORD BYROTOOPBYL AMU нежереновенных разрабываннях принце и принце Стоболивокак рабел бавтих из инфинистрительной принцернов поментанка в пометь помень в помень помень в пом ни будунил кормини прямы Шдуни к Одунил корминию кортиненакарвинелоннарнымоденамем телег и санизйодовлением руелек, ибознови рдетожих догрушек, углочек, рогожи, дегтя, угля....

икопонисцы, иг, казалось оы, эдсшний умелец в первую голову должен был бы оказаться без дела после революции. Этого не случилось: ведь иконные лики писала рука художника, и поворот жизни закономерно дал направление новому умколеори епревых в долже в убилизмето вызывание ла O SE BRIEFINGE PROPERTO O TORON PROPERTO DE COMPENSADO DE нереплением помоналисти второе на изанием вдерехжанинаравриссовыважывиканакономерно заканониниврининановемунинивовуммалех реобрал. Нарож дбржание рожбрыхание, глядоровоездаровоеталдеразориловывать равриестоувым вать шкатулки.

тончайшими средствами превращать маленькую коробочку в драгоценность. Народные сказки, картинки быта, родная природа, моменты нашей истории — на все палешанин умеет посмотреть через PORTINGUAL DE LA CIDA DEL C **ВСРЕМЕНЕНТУНКАТЕОВОВОВОРОПАТОВООМЕНЕНИИ** тоннайшимимиредедвавамиревраращать малаленую коробобанку драраценевость а пририредъромеркезнваяниебыю в спирины швевсе паверичинентупивентупивентопреть через вовалебебесетекаклькоксамародедного мамаерервава.

так же, как и везде он звенит; рябины и вербы такие же, как и в селе по соседству. И поленница дров у домов, и белье на веревке, закаменевшее от мороза, и гусак, неспешно переходящий дорогу, все нам привычно. И не жар-птица вовсе, а сорока сверкнула черно-белым пером у . Короче, обычная жизнь, обычные крас ALES CHE CHE CALLES MECKET SERVICE SER Обы маке макитерия и практеры и рактеры и рактеры и р неваваменаврееодящороварогу усакроеваештом вычно. И жеркеходиций вовсеуа-совованамервивывниерисне бежыр-перца вовсей а острожьновержено белым жизевоюбычьей еткрархбы звороне и объяна дешинень, маоберенывсек раскисинг эвхуких юптесооб, зкрекинчег отмастера. см всрива в в очитрти ельов е кт, ок о к кеуктик мисе и двиемен со иютрит на енаомырочеою вушинва ки скуутово средидет в сорящиеся колько обыююлопуацивентесны ружкаскаворящен расобычного удивительную, сказочную красоту.

наличники на окнах, колодезные журавли, белая стройная колокольня, вот эта пожарная каланча, эта старая мельница на пригорке — все тут радует глаз и помогает пробудить чувство, следы которого мы AKAMINALA LEBOROCE DE L'ALBREMENTA DE LEBURIE рандунотинлижинановкожожожожоткотиробраните учужетва, **Спараты неговорожными допробрания в пробрам на пробра** внатиенижания ложа адтараятиры на приедриеца ваетрулгораквует всезтутпракруатет пробадильочуваннопробадикетеринтверспеды викроторат в ерын овиг дла мена на еренностыва ке шкатулок.

нестареющим, таким же чарующим и драгоценным. Одна шкатулка стоит подчас дороже золотых колец или серег. Палехские шкатулки дарят на юбилеи, в

торжеств. Как сувениры их Талежется вестиноватинова под предотрублиции, такимиженевроприцим драрацененны Одрана **ШКАКРЛУАКАГОИФИТОДОДОВОРОВОТОПОВИТЬ!** Х комедеилилиеререПалажекиеи вкажалкики арят вадарятрем, сворилжик руженирю иссувский их преустанотих риревобриетцие в Виевинающие в инвассраницинатограницинатогопидуе четмирие данних красирента киха краси внехкупкашул (18 846 слу) ишь. (386 сл.)

Литература

Сидорова, Г.А. Готовимся писать сжатое изложение / Г.А. Сидорова // Оценка качества образования. — 2008. - №5. — С. 30-34.